



财政部：地方政府债务风险有效缓释

财政部部长蓝佛安 6 日表示，按照党中央部署，经全国人大常委会批准，去年四季度，一次性增加 6 万亿元地方政府债务限额，分三年每年 2 万亿元，用于置换存量隐性债务，支持地方化解债务风险。这项政策通过整体设计和机制重构，在主动化解债务风险的同时，支持地方腾出更多资金资源，为高质量发展蓄势赋能。总的看，我们用一项政策至少办成了三件大事。

第一，化债压力大大减轻，

地方政府债务风险有效缓释。置换政策出台后，各地抓紧布置、迅速落实。一是隐性债务显性化，债务管理更加规范透明。截至今年 3 月 5 日，地方共发行置换债券 2.96 万亿元。二是高息债务低息化，去年发行的 2 万亿元置换债券，利率水平下降平均超过 2.5 个百分点，部分地区下降更为明显，预计这部分置换债券 5 年利息减少 2000 亿元以上，极大减轻地方资金压力和利息支出。三是区分轻重缓急，优先化解

到期时间临近、隐患比较突出的隐性债务，牢牢守住安全防线。

第二，财政空间得到释放，经济发展动能明显增强。在地方财政收支平衡压力比较大的情况下，通过实施置换政策，一是打通了经济循环的堵点，各地畅通了资金链条，带动引导社会资本、金融资源，科技型企业、中小微企业等经营主体得到有力支持。二是更好的保障了重点民生，地方用好化债等支持政策，腾出更多资金，

兜住基层“三保”底线，义务教育、基本养老、基本医疗、低保、优抚等得到更好保障。三是支持了高质量发展的关键点，今年地方安排更多资金用于科技创新、促进消费等重点支出，增幅较去年均有提高。

第三，融资平台改革转型迈出重要步伐，金融环境持续优化。通过债务置换有效带动平台退出，从去年四季度情况看，置换政策实施后平台减少 4680 家，占全年减少总数的三分之二以上。同时，通过带

动优化银行等金融机构资产质量，增强信贷投放意愿，更好服务实体经济发展。

十四届全国人大三次会议 3 月 6 日举行记者会，邀请国家发展和改革委员会主任郑栅洁、财政部部长蓝佛安、商务部部长王文涛、中国人民银行行长潘功胜、中国证券监督管理委员会主席吴清就发展改革、财政预算、商务、金融证券等相关问题回答中外记者提问。

去年东莞民营企业进出口值达 8263.2 亿元

据黄埔海关 6 日消息，近年来，东莞民营企业展现出强劲发展势头，在对外贸易中持续发挥主力军作用。

据该关统计，2024 年，东莞民营企业进出口值达 8263.2 亿元，同比增长 11.7%，占东莞市外贸总值近 6 成。

东莞市傲雷移动照明设备有限公司是一家从代工厂蝶变为拥有独立品牌的民营企业，专注于移动照明和专业装备的研发、生产和销售，拥有 313 项核心专利。作为省级“专精特新”企业，东莞傲雷在 2024 年研发了 EDC 手电、大功率电池、手电套装等 40 款

新品，这些创新产品凭借着更明亮、更便携、更持久的性能优势，受到国外消费者青睐，产品远销欧美、东南亚。

“今年 1 月，我们的出口货值达到了 1.08 亿元，同比增长了 92%，其中新品出口占比超 14%。”东莞傲雷物流中心中国负责人周丽说。

为支持民营企业高质量发展，黄埔海关持续落实优化营商环境系列措施，指导企业用好 RCEP 等政策红利拓展市场，帮助企业做好技贸应对，加强知识产权海关保护等，提升国际竞争力。

黄埔海关表示，接下来将持续深化“放管服”改革，加

强调查研究和政策供给，为辖区民营企业提供更加精准的帮扶、更高质量的服务，助力民营企业发挥自身优势，做强实业。

2 月中国电商物流市场恢复稳定态势

2 月中国电商物流市场恢复稳定态势。受 2 月上旬春节假期影响，当月中国电商物流指数环比有所回落，但降幅明显收窄，与预期保持一致。

中国物流与采购联合会 6 日发布的数据显示，2 月份，中国电商物流指数为 108.9

点，较上月回落 0.3 点。在需求方面，2 月份，电商物流总业务量指数为 123.3 点，比去年同期上升 1.1 点；农村电商物流业务量指数为 120.4 点，环比小幅回落。

自新一轮国家补贴政策正式将手机、平板、智能手表（手

环）三大类数码产品纳入以旧换新补贴以来，电子类产品和智能化需求持续成为消费者关注的热点。此外，随着春节档电影票房火热及亚冬会的开幕，文化及体育产业对消费的促进作用进一步显现。

分项指数中，库存周转率

指数和实载率指数环比均上升 0.4 点，物流时效、履约率、满意率和人员指数小幅回落。随着春节假期结束，电商物流企业陆续返工，企业库存周转速率加快。电商物流企业供给能力得到一定加强，但仍处于恢复阶段。

2 月份，成本指数 119.4 点，环比回落 1.3 点，是自 2023 年 1 月之后首次回落至 120 点以下，表明中国有效降低全社会物流成本政策效应正在电商物流领域持续显现。